

## 编者按

近日，云南昭通9岁的“冰花男孩”刷屏了朋友圈。作为一名留守儿童，“冰花男孩”为了求学不惧风霜严寒、家庭贫困却依然学习优异的事迹，感动了许多人。

实际上呢，这样的励志故事，我们大湖南就有！永州13岁的留守女孩雷馥闻日前出版了自己的第一部16万字玄幻小说，并成为蓝山县作家协会最小的成员。

今天，我们不妨看看身边那些让我们感动的留守孩子们，他们的成长故事会不会让城里娃也汗颜。



故事 &gt;&gt;

# 13岁留守女孩出版16万字小说

今日女报 / 凤网记者 章清清

## 16万字小说，构思两年写作一年

13岁的雷馥闻是永州市蓝山县博爱学校初一年级学生。因为家庭贫困，父母在她6岁时就南下广州打工，雷馥闻跟外公外婆生活在一起。

1月15日，妈妈周晓玲告诉今日女报/凤网记者，对女儿，他们是有愧疚的。因为忙于打工挣钱，一年只有在寒暑假时能见到女儿，其他时间全靠孩子自立和学校老师的照顾。

不过，他们也发现女儿从小喜爱阅读，偶尔给她的零花钱全都被她用来买书了。

“我80分钟可以看完一本100多页的书籍，每周至少看4本。”雷馥闻对记者说，她不仅爱看书，看书的速度也惊人。从小说到传记，从艺术到百科，涉猎广泛。

蓝山博爱学校前身是一所民办孤儿院，目前学校以留守儿童和孤儿居多，但学校注重孩子们的阅读拓展和写作训练，不少学生养成了写小说的习惯。今年，该校还成立了蓝山县首个校园文学奖励基金，为贫困孩子们搭建展示

艺术才华的平台。

雷馥闻说，三年级时，她在教室的图书角发现了一本柯南道尔的《福尔摩斯》，自此，这位头戴魔术帽、经常拿着烟斗和手杖、善于推理的侦探便成了她的偶像。后来，一次上网，唐家三少的玄幻小说《斗罗大陆》闯入了雷馥闻的视野，这种不受科学人文时空限制的自由表达深深地震撼了雷馥闻幼小的心灵，这是她之前从未有过的阅读体验。

如同打开了新世界的大门，那些阅读过的奇幻故事令雷馥闻脑洞大开，让她也萌生出自己创作的念头，开始在每周末的晚上“搞创作”。整整构思了两年，雷馥闻最后用了一年的时间，创作出了这部讲述一个帝国的王子，为了自己的家国情怀，征战沙场的玄幻小说《魂武道尊》。

雷馥闻说，写作中其实遇到了很多困难。夏天热蚊子咬，冬天手指被冻长冻疮，很多次写不下去的时候，是妈妈和老师的鼓励监督让她坚持下来。



雷馥闻和博爱学校董事长雷大力在新书发布会现场。

最终，这个13岁的小姑娘完成了这部长达16万字的小小说创作，并在博爱学校董事长雷大力的资助下出版发行。

“这本书看得我的眼泪都要掉下来了。虽然讲述的是个玄幻故事，但我能感受到她实际上表达的是对家、对父母爱的渴望。”妈妈周晓玲有些哽咽地对今日女报/凤网记者说，“孩子懂事得让她心疼。”

目前，雷馥闻已成

为蓝山县作家协会最小成员，更获得了著名作家、中国作家协会副主席谭谈的点评：“对于这部小说，我更愿意把它看成是一个童话，一个有关于青春的童话……”

如今，雷馥闻正酝酿下一本玄幻小说了。



阅读原文扫一扫

## 链接 &gt;&gt;

## 这些留守孩子也很棒

众所周知，留守儿童因在生活照顾、家庭教育、安全保护、情感交流等方面严重缺失，而出现失学、犯罪等各种成长问题，从而引发社会的广泛关注。但在他们中间同样涌现出许多坚强乐观并且努力学习积极向上的优秀孩子。

除了感动我们的“冰花男孩”王福满、创作小说

的雷馥闻外，在我们身边，还有爸爸去世、妈妈离家出走，10岁女孩为爷爷奶奶撑起一个家，被评为湖南省首届“最美孝心少年”的常德临澧县安福镇的留守儿童徐子菲；从“问题少年”完美逆袭考上清华大学的怀化留守儿童谢开胜，以及会同12岁自强不息的孤儿梁晓舟等等。

## 专家 &gt;&gt;

## 我们要发掘优秀留守儿童典型

湖南省社科院社会学所研究员陆福兴表示，很多人认为留守儿童就等同于问题少年，给留守儿童贴的标签很多，但实际上我们可以看到，也有很多孩子虽然父母不在身边，生活在农村偏远山区，但贫穷纯洁的土地，铸造了他们坚强不屈的可贵品格，值得社会各界关注关心，更是孩子们学习的好榜样。我们要发掘优秀留守儿童典型，更要用关爱为留守儿童撑起一片自强的天空。

据了解，近年来，中央高度重视留守儿童相关工作，并于2016年2月下发了《关于加强农村留守儿童关爱保护工

作的意见》，对如何加强农村留守儿童关爱保护工作提出了具体要求。各级团组织、志愿服务组织长期以来积极在学业辅导、生活帮扶、心理慰藉、亲情陪伴、自护教育等方面开展了大量的工作。

今日女报/凤网记者了解到，近年来，湖南省各级妇联组织采取资金帮扶、项目帮扶、心理辅导等举措，在关爱农村留守、流动儿童和推动精准扶贫方面也做了大量的工作，探索了有益的经验。在全国率先建立农村留守儿童信息数据库，实施“春蕾计划”筹集资金7000余万元，关爱留守儿童达30多万人次。



## 教你几招识别假“湿疹”药

刘利（湖南省儿童医院急诊综合一科）

有一个宝妈，孩子出生后就混合喂养，后来长红疹子一个多月。宝妈听人推荐在网上买了湿疹膏，给孩子涂抹了几天，明显好转。但不久，就发现孩子湿疹比之前更易反复。

我经过了解对比后，对有问题药品特点大致归纳以下几点：1、没有任何药品资质：没有生产地址、成分说明、没批号。夸大治疗功效，能治疗所有皮肤病。2、冒用、伪造、盗

用地方产品批号。3、宣传“本草”、“纯植物”“纯天然”的中草药膏，很多属于妆字号产品，就是化妆品。4、网上售卖的“医院自制药”。5、有些湿疹膏的产品批号是消字号，提醒：消字号是卫生消毒产品，是不能用来治病的。

类似这些产品，添加激素的可能性99%；所以大家在购买时一定要擦亮眼睛。



## 宝宝经常摇头是怎么回事

文/杨贵红（湖南省儿童医院心胸外科）

宝宝经常头部摇晃，最常见的原因，与神经系统发育不完善是有直接关系的，从而就很容易造成神经纤维在传递信息出现错误，就会增加兴奋的扩散性，所以就容易引起宝宝出现摇头或者是出现肢体颤动的情况。

还有一种常见的原因，

和宝宝缺乏微量元素是有直接关系的，从而引起宝宝晚上爱哭闹、睡眠质量差、惊醒、多汗等症状。还有头部湿疹、中耳炎等等，也都容易引起宝宝摇头时。

当宝宝经常摇头时，应该怎样护理？如果是由于头部湿疹引起的，这种情

况要注意预防炎症感染，宝妈多吃含维生素多的食物，避免室内太热，注意适当晒太阳，补充维生素D。

如果宝宝是由中耳炎引起的，这种情况最好是先及时去医院化验一下血常规，针对病原菌治疗才有利于康复。